

## 创业故事

## 专业“合伙人”上线,助更多科创青年“从1到10”

张佳星,上海大学材料工程专业博士生,其团队获评第五届“中国创翼”创业创新大赛上海选拔赛青年创意专项赛优胜奖,2022年宝山区优秀创业项目。

在科技成果“从1到10”的转化路上,不少身在大学的教授有技术、有积累、有人脉,尚感十分吃力,相比之下,还在深造阶段的研究生们更缺乏“启动资本”。如果有人碰巧手里有个项目,想试一试转化,有机会吗?上海大学材料专业博士生张佳星就遇到了这样的问题。眼下,他手握一项纳米新材料改性技术,已取得相关专利,但仅靠自己的力量单打独斗,很难实现市场转化。

## 培育更多“种子”长出“幼苗”

2022年底,张佳星抱着试



一试的想法入驻环上大科技园。没想到好几个困扰一下子都解决了。

入驻园区后,经过为期几个月的概念验证,他的项目被专业团队评估为“潜力股”,并先后获得两笔真金白银支持,

总计数十万元。

同时,通过园区的牵线搭桥,张佳星的项目也找到了新的应用场景。2023年春天,通过平台的资源加持,张佳星向七八家国内钢铁龙头企业推介了自己的新材料技术专利,

## 对教授和学生项目一视同仁

随着张佳星的故事在环上大科技园传开,更多业内人士开始思考:对青年学生来说,毕业后进入高校或科研机构继续投身“从0到1”基础科研的毕竟是少数,大多数学生将选择就业市场,进入产业界工作,甚至转向和所学专业不相关的工作。

“通过科创项目,帮助更多青年学子提前起步,接触、了解产业和市场对新科技的需求和痛点,这对他们今后无论创业还是就业,都有积极影响。”在潘志浩看来,比起一般的科创园区,大学科技园的优势就在于,既拥有实验室里的前沿科技成果和大量有理想的青年人才,又同时汇聚各大产业资源。

在环上大科技园0号基地的地下一层,为大学生创业提供的三四十个免费工位几乎座无虚席,园区的办公室也已全部租满。在这里,一批来自大学的科创团队和初创企业已经入驻,其中不少都是由青年科研人员主导或技术入股。

环上大科技园也在不断探索,并鼓励更多大学里的青年人才加入“从1到10”的创新,从而让更多有实力也有热情的年轻学子发挥专业所长,成就一场“双赢”。

(宝山区就业促进中心)

并与其中三四家企业的需求成功对接。更令他高兴的是,导师在该项目的价值得到认可后,也同意他兼顾科研和创业,支持他正大光明地利用实验室条件,进行产业所需的技术攻关。

“大学科技园与大学是近邻,到底该如何助力更多师生走好科研转化路?这是我们一直在思考、求解的问题。”上海大学资产管理有限公司总经理潘志浩说,在大学,不少年轻的科研人员要投身科技成果转化,绝大多数时候都需要匹配专业的“合伙人”。

以张佳星的项目为例。这项脱胎于实验室、未经市场验证的新技术,究竟有没有市场价值?如何找到应用场景?又能和哪些产业的需求匹配?最初,仅凭本人一腔热情,所谓的“转化”只能是走到哪里算哪里。当环上大科技园成为创业“合伙人”后,在多位项目经理、投资人和产业导师的帮助下,张佳星一路完成了项目的市场评测、概念验证、竞品分析、创办企业等全周期环节。

## 各区动态

## 虹口区嘉兴社区创客沙龙品牌系列活动小记

为进一步激发青年人才创业激情,促进人才交流互动,增强青年人才的归属感和幸福感,持续营造社区创新创业的良好氛围,1月12日下午,“In虹口,暖在猎户”虹口区嘉兴社区创客沙龙品牌系列活动在虹口区猎户座人才公寓举行。通过前期走访和排摸,活动邀请了社区内意向创业青年和正处于创业初期的创业者参加。

针对创业者关心的人社创业帮扶政策,虹口区就业促进中心创业指导管理科业务主管顾船青深入浅出,为大家介绍人社市区两级创业政策,并重点在初创期社保补贴、区级一次性

开办费补贴等参会企业呼声较高的政策上进行个案解读。当天活动还特邀上海市创业指导专家志愿团虹口分团的两位创业指导专家李斌律师、沈丽霞老师,与创业者互动交流,并达成初步新苗结对意愿,后续将为创业者提供长期创业指导公益服务,助力早期创业者迈好第一步。

创业辐射社区,创业反哺社区,随着夜幕降临,本次活动的重头戏“创享市集”正式开张。活动吸引到植物标签、星墨、鲜宵食品、玺珀科技4家区内优秀创业企业代表参加。活动现场,4家企业为前来打卡参观的人才公

寓住户及周边社区居民提供精心准备的生椰拿铁、桂花陈皮豆沙包、保湿面膜、心愿卡……大家纷纷把自己写的美好祝福挂在猎户座人才公寓的许愿树上。1月的晚间,天气虽冷,但在猎户座人才公寓流淌的却是人间烟火气和涓涓暖流。

2024年,在区人社的指导下,区就促中心与嘉兴路街道将通过整合资源,对接人才公寓、重点商务楼宇、创业孵化基地等载体,举办社区创享市集,打造社区创业空间,为创业青年搭建创业平台,助力青年人才登上创业初舞台。

(虹口区就业促进中心)

## 专家坐堂

## 白手起家,你准备好了吗?

## 殷行街道成功举办创业赋能系列活动



近日,殷行街道成功举办创业赋能系列活动,特邀上海创业指导专家陈雨沪老师现场开麦,与现场近20位创客们共同探讨“白手起家,你准备好了吗?”

殷行街道创业工作时刻围绕“创客之需”,整合辖区内的多维资源,坚持“缺什么、补什么、给什么”的原则,不断完善双创服务模式,重点围绕创客的痛点、难点、堵点,做到按需服务,按缺补足,让创客们能在创新创业的发展快车道中,与时代同频共振。

此次通过排摸创客需求,提供专业赋能,在杨浦区就业促进中心开业指导就业援助部和杨

浦区公共实训基地管理服务中心创业服务部的全力支持下,街道匹配到最合适的专家,有针对性地创客们进行赋能。

活动现场,陈雨沪老师围绕“白手起家”这四个字,从三个维度展开,即含义演变、初始方向、创业途径,帮助怀揣着创业梦想的创客有方向性地做好创业准备。

## 课程点睛:白手起家要点

具有商业谋略:辨识商机,辨识需求,辨识途径  
借鉴成功经验:自信、自爱、自强  
善用资源开流:梳理、料理、整理与经理  
白手起家的深奥在于她的互动性;  
白手起家的成功在于她的规律性;  
白手起家的魅力在于她的阳光性。  
白手起家非你我始,也绝非你我止?

活动的尾声,陈老师以“一张20美元的故事”引出识别自身价值,以“观光电梯的产生”引出创新逆向思维,鼓励大家实现自己的创业梦想。

接下来,殷行街道也将继续坚守创业帮扶初衷,奋战在创业的一线,努力成为创客们的“探路灯”和“登山杖”,为不断完善创业服务体系而砥砺前行。  
(杨浦区就业促进中心)

## 今年2月领养老金,1月份单位还要缴费吗?

需要。到龄当月申请办理养老金申领手续的参保人员仍属于单位在职职工,单位需正常为其缴纳社保费。



假设该职工是1月31日生日,单位必须等到31号才能到网上为其办理养老金申领手续吗?

不是的。“一网通办”平台具体办理时间目前为每月5日(逢双休日和国庆节、假日顺延)至每月26日(逢双休日和国庆节、假日提前)。单位可在上述时间段为当月到龄的职工办理养老金申领手续。

也就是说,单位可在1月5日-1月26日在“一网通办”平台上为1月31日到龄的职工办理养老金申领手续。